

Problema apremiante

El Ayuntamiento, el empréstito y la reforma de Granada

El Ayuntamiento de Granada, sobre cuya situación económica no hay que hacerse ilusiones, tiene el imperioso deber de afrontar su problema sin demoras ni vacilaciones para poner a salvo los vitales intereses de la ciudad.

Como ya hemos dicho más de una vez, el Ayuntamiento republicano ha recogido una funesta herencia de la Dictadura. Un plan de reformas tan amplio como desordenado y la remota posibilidad de un crecido empréstito para transformar a Granada. Sin dineros y con muchas obras en pie, el conflicto era inevitable.

El Ayuntamiento republicano socialista está haciendo todo lo humanamente posible para salvar la situación. No hay dinero; las obras están paralizadas; el problema del paro adquiere terribles caracteres. Y ante esta desconsoladora perspectiva, una comisión municipal ha ido a Madrid para ver la manera de completar el empréstito iniciado por el Ayuntamiento dictatorialista.

Mala hora para este género de operaciones. El Ayuntamiento de Granada es perfectamente solvente. Es sin duda alguna uno de los Ayuntamientos que se encuentran en mejor situación para acudir al crédito. Pero la crisis económica nacional dificulta esta clase de negociaciones bancarias. Y no sabemos si la gestión municipal tendrá éxito o no. Deseamos, naturalmente, que el alcalde y sus compañeros de Concejo regresen con el dinero necesario para reanudar las obras.

Pero en el caso de que esta gestión financiera no tenga resultado favorable, el Ayuntamiento no puede rehuir ningún medio, por radical que sea, para salvar la situación del Municipio. Es muy posible que se llegue a una reunión de propietarios granadinos para invitarles a suscribir voluntariamente un empréstito. Y es muy probable también que, en caso de negar su concurso al capital granadino, se pongan en práctica otras resoluciones más expeditivas.

Ni el Ayuntamiento puede cruzarse de brazos ante la situación actual, ni la ciudad puede dejar paralizadas sus obras más urgentes. El problema que aquí hay planteado exige una actuación enérgica y eficaz para evitar un conflicto de extraordinarias proporciones. Los concejales que fueron elegidos por los votos del pueblo de Granada, deben acudir cuando sea preciso a las medidas heroicas con el impulso que les presta el mandato popular recibido en las urnas.

No creemos que el Ayuntamiento vacile ante el cumplimiento de los imperiosos deberes que las circunstancias le imponen. Hay que realizar el plan de obras que Granada necesita. Hay que impedir por todos los medios la bancarrota de la ciudad. Y, en último término, si el empréstito fracasara en Madrid, no debe olvidarse tampoco que los capitalistas granadinos tienen también sagradas obligaciones que cumplir en relación con el progreso y el bienestar de Granada.

En Bráncana no ha ocurrido nada Los dominicos se declaran republicanos

En otro lugar de este número ven nuestros lectores la explicación que da el gobernador civil a lo ocurrido en Bráncana. Una falsa alarma con motivo de la presencia de unos cazadores...

Esto, por lo visto, fué suficiente para que se reclamara con urgencia el envío de Guardia civil. Ayer nos visitó una numerosa comisión de Bráncana, en la que figuraba el alcalde pedáneo. Y los comisionados confirmaron que allí no había sucedido nada ni se había interrumpido la normalidad.

Es decir, que, por no haber, puede que ni haya habido tales cazadores, porque hasta ayer no se les había encontrado. La alarma no sólo fué injustificado, sino, además, inexplicable.

Por último, hizo constar la referida comisión que en Bráncana no hay organización sindicalista. La sociedad obrera pertenece al socialismo.

DE SOCIEDAD

La viuda, hijos, hermanos y demás familia de don Lorenzo Argüita Guixé (q. g. h.), en la imposibilidad de responder personalmente a las muchas manifestaciones de pésame que han recibido, lo hacen desde estas columnas, testimoniando a todos su gran agradecimiento.

—Ha sido ascendido a jefe de negociado de tercera clase el competente oficial primero de este Gobierno civil, don Juan Alvarez Castilla. Sea enhorabuena.

LA TRAGEDIA DE LOS CAMPESINOS

Un pueblo sin pan

Sol de Julio, de este Julio andaluz, calcinante y agotador, de este Julio tan propenso a la somnolencia estival, provocada por el canto monótono de la cigarra. Arde la tierra, carente de brisas y orens, y la Plaza del pueblo, en otros veranos solitaria, es cobijo de cientos de braceros, de estos braceros humildes, de caras tostadas y encallecidas manos, blasones ciertos de la nobleza del trabajo, única admisible en un régimen democrático.

El espectáculo es triste. Triste y desconsolador. El espectáculo de la miseria del campesino, que tras el invierno rudo y sin pan, esperaba con ansia la llegada del verano, para llevar a su choza el pequeño alivio de los jornales, regados con sudores infinitos en las tierras cálidas de las campañas cordobesas.

Pero sus esperanzas salieron fallidas. Por una disposición incomprensible, estos obreros pacíficos y humildísimos han quedado acotados en su término municipal, con la cosecha exhausta y sobrante de brazos, mientras en los hogares reina la miseria más espantosa.

La triste voz de estos famélicos de Montefrío ha llegado a las altas esferas de los poderes de la República, por mediación de su Ayuntamiento, sin conseguir un lenitivo para los males que nos aquejan.

Los días pasan y el hambre aumenta. Las pocas mieses van quedando cortadas por los bruidos filos de las hoces, y cada caña de trigo cortada es una esperanza más que desaparece.

Ante la triste realidad, ante la mudez significativa del Jurado mixto del Trabajo rural de Córdoba, a quien recurrimos en demanda de auxilio por indicación del ministro del Trabajo, no nos queda otro recurso que ampararnos en las hospitalarias columnas de la prensa para decir al pueblo español:

Camaradas, sabed que el pueblo de Montefrío, socialista, humilde, trabajador y honrado carece de trabajo para sus miles de obreros; carece de pan para sus hijos, víctimas inocentes de culpas que no cometieron.

Españoles: Volved la vista hacia nosotros y contemplad nuestro cuadro sombrío. Tenemos la seguridad de que a vuestros ojos fluirán unas lágrimas de compasión y piedad. Autoridades granadinas, diputados de la provincia, ministros del Gobierno provisional de la República: Sabed, que mientras la bandera tricolor es para todos los españoles un iris esplendoroso de reivindicaciones justísimas, para los obreros del campo de Montefrío aparece con todo el negror de la miseria más horrosa.

Por justicia, por humanidad, por amor a la República, laborad todos, unid vuestras peticiones para que se conjure la crisis montefríoña, para que nuestros obreros puedan conseguir fuera del término el pedazo de pan que su tierra inhóspita le niega.

Poned todos los medios para que en el mes de Julio, en este mes de Julio, que abarrotado de trojes y paneras, no haya en medio de nuestra plaza esos grupos de obreros, hoscos y famélicos, con las hoces enmohecidas y la vista nublada por el recuerdo de sus hogares...

Teruel 22. — Los religiosos dominicos que hacen un novenario en el pueblo de Calanda, en un sermón predicado hoy, han dirigido duros ataques a la monarquía católica de los males que aquejan a España y de la quema de los conventos, expresando que la salvación de España está en la República.

Esto ha dado lugar a la suspensión del novenario porque las clases adineradas han formulado enérgicas protestas.

Esta ha dado lugar a la suspensión del novenario porque las clases adineradas han formulado enérgicas protestas.

Vida deportiva

El pártido del próximo domingo

Sin que nadie se lo propusiera, va resultando que la temporada deportiva durante el verano es cosa seria, colaborando para ello todos los equipos de primera fila.

Ya nos han visitado dos teams forasteros y se anuncia la próxima contienda entre uno local y el once rojo de Jaén. Esto va bien.

También para el próximo domingo se ha organizado un partido homenaje al jugador Raúl, y serán los contendientes el Granada F. C. y el Recreativo Granada, que hasta ahora había permanecido un poco alejado y que sin duda alguna es el que cuenta con mejores elementos.

Este partido tiene que resultar muy interesante y nos dará a conocer el valor exacto la actual forma de los equipos, que en breve actuarán en campo cerrado y en contempas oficiales en nuestra capital.

Poned todos los medios, para que las obras públicas, débil recurso contra el paro que nos abruma, se activen y además se paguen; para que no se repitan esos casos vergonzosos de trabajar sin cobrar, como el de la carretera de Algárrico-Montefrío, donde más de cien obreros trabajaron durante más de dos meses sin percibir un mísero jornal, viviendo a expensas de las tiendas humildes, y cuando merced a las gestiones de esta Alcaldía, la excelentísima Diputación abona al contratista una suma de pesetas, este señor, olvidando que para despedir es lo primero pagar lo que se adeuda, abona a los operarios solamente un mes y les despide sin pagarles el resto, acrecentando la gravedad de la crisis y arruinando con su proceder incalificable al pequeño comercio, único auxilio y tabla de salvación de nuestros desgraciados obreros.

ANTONIO BLANCO

LEA USTED NUESTRA EDICION DE LA TARDE

EL CONFLICTO DE TELEFONOS EN BARCELONA

UNOS INDIVIDUOS COLOCAN UNA POTENTISIMA BOMBA EN UN REGISTRO TELEFONICO

Los autores del hecho tienen la precaución de suspender el tránsito para evitar víctimas

Barcelona 22. — A las tres y media de la madrugada llegaron al Paseo de Gracia unos individuos, que se situaron en la parte derecha de la amplia vía, uniéndose después a otros que bajaron de un automóvil. Los referidos individuos invitaron a los parroquianos que había sentados a las mesas de una horchatería a que abandonaran el lugar, y lo mismo hicieron con el sereno de la calle y los transeúntes.

Después, y con gran serenidad, se dirigieron a un registro de la Compañía de Teléfonos, abriendo el y descendiendo al fondo, donde colocaron un bulto que llevaba uno de ellos.

Seguidamente abandonaron el registro, y montando en automóviles emprendieron la fuga, sin que se les siguiese la pista.

A las cuatro menos cuarto, el bulto, que era una bomba potentísima, hizo explosión, oyéndose la forma dable detonación en todo Barcelona. El artefacto levantó al explotar diez metros de pavimento y hubo adoquines que alcanzaron la altura de un cuarto piso.

Merced a las precauciones que adoptaron los autores del hecho, como decimos más arriba, cuidaron de interrumpir el tránsito por la vía referida; no ha habido que lamentar ni un solo herido.

Han quedado destruidas todas las líneas telefónicas que unen la red de Barcelona con el resto de España. Únicamente quedó expedito un circuito de la línea de Madrid.

En el registro telefónico destruido convergían todos los hilos de la red telefónica barcelonesa, habiendo quedado incomunicados unos mil quinientos abonados.

La alarma que produjo la detonación fué grande, y momentos después el Juzgado de guardia se presentó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

El Juzgado recibió declaración de los testigos presenciales, los cuales aseguraron que los elementos perturbadores en cuestión eran jóvenes, que iban vestidos como obreros y que se unieron a otros sujetos del mismo aspecto.

La explosión interceptó también la línea del tranvía.

Declaraciones del gobernador. Adoptará enérgicas medidas

Barcelona 22. — El gobernador civil, al recibir a los periodistas, se lamentó del hecho del Paseo de Gracia, añadiendo que había ordenado la busca y captura de los autores de dicha salvajada.

Claro—agregó—que han tenido tiempo de huir; pero, sin embargo, he transmitido disposiciones, que no haré públicas hasta que sean culpables.

Dijo que había suspendido las reuniones de los huelguistas, dando orden de detención contra los directivos de los Sindicatos Unicos.

Una comisión—siguió diciendo—ha querido protestar, pero ya se han acabado las contemplaciones. También he clausurado el Sindicato de Teléfonos, pues quiero acabar con los elementos perturbadores.

Si alguien intenta hacer algo—prosiguió—, lo de Sevilla sería una fiesta comparado con lo que yo haría, pues es preciso a toda costa acabar con estas situaciones de violencias.

Maciá declara que no consentirá que se coaccione a la Generalidad



El pibe de 18 años Guillermo Garcia, que está dispuesto a hacer reparar sobre la meta metropolitana las excelencias de su juventud en honor de la máquina.

EL PROBLEMA DE LOS MAESTROS

LOS CURSILLOS DE SELECCION DEL MAGISTERIO

¿Deben entrar en ellos los opositores del 28?

Digna de aplauso es la labor que el Gobierno provisional de la República, y especialmente el ministro de Instrucción pública, llevan a cabo con la creación de Escuelas, de que tanto necesitaba España para anular el analfabetismo; pero digna es también de elogio la supresión de las oposiciones, de que desde hace tiempo venía tratándose sin llegar a efectuarse.

El sistema de oposición, antipedagógico, por cierto, en el cual miles de jóvenes acudíamos a conseguir nuestro anhelado porvenir; y unas veces por favoritismo, otras porque el tiempo que duraba el desarrollo de uno o más temas, no era lo bastante para apreciar la capacidad del opositor, la cual se veía turbada muchas veces por su estado de ánimo, daban el desastroso resultado de que son ejemplo las célebres oposiciones del 28, en las cuales, bien porque se calificaron los escritos en un plazo muy corto para tan crecido número de ellos

bien por otras causas, lo cierto es que de cerca de doscientos opositores con que contaba Granada, sólo tres fueron las agraciadas. Error tan grande no podía quedar así. Y después de múltiples protestas de todas las provincias de España, nuestro anterior ministro, señor Tormo, lo arregló en parte, formando listas supletorias en las cuales quedaron pendientes las oposiciones con un ejercicio aprobado en Madrid, que formábamos una tercera lista, y que después, por una nueva orden en la cual se nos exigía además 50 puntos, quedamos fuera en medio de la mayor desilusión. Se hicieron peticiones, tanto por nuestra parte, como por las aprobadas en provincias, que con justicia pedían también su colocación (pues to que de aquí debía haber partido el arreglo), sin haber conseguido ser escuchadas.

Ahora se ha elegido una nueva forma de selección, que consiste en los tres meses de cursillos, que todos conocemos. Y yo pregunto: ¿Es justo que esas oposiciones con cinco ejercicios aprobados, entre ellos el más importante para el maestro, como son las prácticas, y merecedores los restantes en muchas de ellas de haberlo sido también, como lo prueba la opinión de personas de reconocida competencia didáctica en los días que fueron expuestos sus trabajos, tengan que someterse a otra nueva prueba? ¿No han sido colocadas en una lista supletoria, sin tener aprobados ninguno de los ejercicios calificados en Madrid, sólo por reunir una suma de 65 puntos, inferior a la que se necesitaba para aprobar?

¿Por qué no hemos de ser colocados por los méritos contraídos, como lo fueron nuestras compañeras? Cuestión es esta que merece un detenido estudio por parte de nuestras autoridades.

Después de dicha oposición y nueva preparación para las que estaban convocadas, como lo prueba la documentación que obra en el Ministerio, con los gastos que lleva consigo, ¿deben ser igualadas a las que sólo pueden alegar haber cursado sus estudios en la Normal?

El señor ministro ha de tener en cuenta que la mayoría de las maestras carecen de medios económicos—sobre todo las que no residen en la capital—para que entren en nuevos gastos después de los ya hechos. Pero no desalentemos; ha llegado la hora de la justicia para todos, y don Marcelino Domingo sabrá poner remedio a nuestras justas aspiraciones, como así lo prometió.

CONCEPCION JIMENEZ

PARA EL GOBERNADOR

LAS CONDICIONES EN QUE TRABAJAN LOS LABRADORES DE MONACHIL

Firmado por José Rodríguez, en representación de los obreros del campo de Monachil, se ha presentado un escrito en el Gobierno civil, exponiendo lo siguiente:

«Que son víctimas de explotación en unión de la mayor parte de los labradores de la dehesa de San Jerónimo, finca rústica de gran extensión, por parte del arrendamiento de la misma en virtud de unas aparcerías de labranza inventadas por éste.

En efecto, al principio subarrendó diferentes parcelas de la finca entre numerosos vecinos de Monachil; pero desde hace algún tiempo cambió por completo el sistema instituyendo las aparcerías con los labradores, a los que entregaba la simiente y la mitad del abono, suprimiendo la renta de la tierra, pero obligando al aparcerero a darle la mitad del fruto.

El procedimiento, como se ve, es detestable, dada la distancia de este pueblo a la referida dehesa y la situación de ella, que linda con la región de las nieves perpetuas y hace que el trabajo sea penoso y el rendimiento escaso.

Hecha la valoración de la mitad del fruto que producen los pequeños predios, no alcanza, ni con mucho, a pagar la mitad de los jornales y gastos de cultivo.

Los labradores han intentado acudir este año y han pedido que siga el subarriendo pagando incluso más renta que la que primeramente se señaló; pero nada han conseguido.

Por el contrario, se les ha amenazado con quitarles las tierras, y como aquellos infelices carecen de recursos para interponer la acción correspondiente, se ven obligados a permanecer en constante sumisión.

Piden, finalmente, al gobernador civil que intervenga para que cese el actual sistema de explotación. Y como creemos que es muy justa la actitud de los labradores de Monachil, nos asociamos a su demanda.

BANDA MUNICIPAL

EL CONCIERTO DE ESTA NOCHE

Esta noche, de diez a doce, dará su acostumbrado concierto la Banda Municipal en el Paseo del Salón, ejecutando el programa siguiente:

- 1.º «España cañí», pasodoble, Marquina.
- 2.º «Entre flores», Pacheco.
- 3.º «Fantasía Tanhauser», Wagner.
- 4.º «Los gavilanes», Guerrero.
- 5.º «La linda tapada», Alonso.
- 6.º «Le combattant», pasodoble, Pérez.

El gobernador visita al presidente de la Audiencia

En la mañana de ayer estuvo en la Audiencia el gobernador civil don José María Martínez de Eorza, al objeto de saludar al presidente interino.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

El gobernador permaneció largo rato conversando con el presidente de la Audiencia, marchando después en automóvil al Gobierno civil.

Un canónigo terrible

Por San Sebastián ha obtenido un acta de diputado a Cortes constituyentes un canónigo tradicionalista: el señor Pildán. Ya nos supontamos que clase de individuo era, en el orden político, este novel parlamentario. Y nuestras suposiciones se han visto, en efecto, plenamente confirmadas en una reciente conferencia del señor Pildán, que ha tenido la honra de ser comentada por la brillante pluma de «Heliófilo».

El señor Pildán llamó «bueyes» a los vascos que no piensan como él. «Magnífica delicadeza! ¿Verdad? A los gobernantes les llamó «ponchos pirateros». (En esto están de acuerdo los anarquistas y los jaimistas). Y, entre otras cosas pintorescas, dijo que África empieza en Madrid y que Berenguer debe ser fusilado porque en Diciembre sólo se atrevió a efectuar dos fusilamientos...

Después de estas declaraciones del reverendo canónigo, ardemos en deseos de que el señor Pildán intervenga en los debates parlamentarios, lanzando fulminantes catalinarias contra la ideología del siglo... No todo ha de ser seriedad absoluta en la Cámara constituyente. Conviene que los insignes hombres del Parlamento alternen su formidable labor con unos minutos de distracción. Como que es fácil con una intervención violenta del señor Pildán. Aunque el señor Besteiro no tenga bastante con una campanilla y sude dando campanillazos...

Los simpáticos trailes de Calanda

Como contraste a la actitud del canónigo señor Pildán, tenemos el caso de los frailes dominicos de Calanda (Teruel), que en el pápulo han entonado un canto a la República y a la Justicia social, atacando duramente al régimen monárquico y al capitalismo.

¿Saben ustedes lo que han dicho estos verdaderamente reverendos frailes? Pues en una novena a la Virgen del Carmen han pronunciado sermones elocuentes, en los que han dicho que los monárquicos son los responsables de la quema de los conventos. También han dirigido duros ataques a los «capitalistas miedosos, que faltos de caridad y de toda idea generosa, huyen de su patria para almacenar sus bienes en países extranjeros». Y han exhortado a los ricos para que se desprendan de algunas de sus riquezas en beneficio de los trabajadores. Y han ensalzado las virtudes de una República radical que significase orden y justicia social... ¿Es poco?

Naturalmente, los elementos clericales y reaccionarios le han declarado la guerra a los dominicos y éstos han tenido que suspender la novena en honor de la Virgen del Carmen.

Nos congratula, como es lógico, la actitud ejemplar de estos dominicos de Calanda y la resaltamos en nuestro «Panorama político». Conviene que ciertos elementos granadinos que, con motivo de los incendios antirreligiosos de Mayo, se desahucieron en calumnias contra la República, se enteren de estas cosas...

PANORAMA POLITICO

EL CLERO Y LA REPUBLICA

Un canónigo terrible

Por San Sebastián ha obtenido un acta de diputado a Cortes constituyentes un canónigo tradicionalista: el señor Pildán. Ya nos supontamos que clase de individuo era, en el orden político, este novel parlamentario. Y nuestras suposiciones se han visto, en efecto, plenamente confirmadas en una reciente conferencia del señor Pildán, que ha tenido la honra de ser comentada por la brillante pluma de «Heliófilo».

El señor Pildán llamó «bueyes» a los vascos que no piensan como él. «Magnífica delicadeza! ¿Verdad? A los gobernantes les llamó «ponchos pirateros». (En esto están de acuerdo los anarquistas y los jaimistas). Y, entre otras cosas pintorescas, dijo que África empieza en Madrid y que Berenguer debe ser fusilado porque en Diciembre sólo se atrevió a efectuar dos fusilamientos...

Después de estas declaraciones del reverendo canónigo, ardemos en deseos de que el señor Pildán intervenga en los debates parlamentarios, lanzando fulminantes catalinarias contra la ideología del siglo... No todo ha de ser seriedad absoluta en la Cámara constituyente. Conviene que los insignes hombres del Parlamento alternen su formidable labor con unos minutos de distracción. Como que es fácil con una intervención violenta del señor Pildán. Aunque el señor Besteiro no tenga bastante con una campanilla y sude dando campanillazos...

Los simpáticos trailes de Calanda

Como contraste a la actitud del canónigo señor Pildán, tenemos el caso de los frailes dominicos de Calanda (Teruel), que en el pápulo han entonado un canto a la República y a la Justicia social, atacando duramente al régimen monárquico y al capitalismo.

¿Saben ustedes lo que han dicho estos verdaderamente reverendos frailes? Pues en una novena a la Virgen del Carmen han pronunciado sermones elocuentes, en los que han dicho que los monárquicos son los responsables de la quema de los conventos. También han dirigido duros ataques a los «capitalistas miedosos, que faltos de caridad y de toda idea generosa, huyen de su patria para almacenar sus bienes en países extranjeros». Y han exhortado a los ricos para que se desprendan de algunas de sus riquezas en beneficio de los trabajadores. Y han ensalzado las virtudes de una República radical que significase orden y justicia social... ¿Es poco?

Naturalmente, los elementos clericales y reaccionarios le han declarado la guerra a los dominicos y éstos han tenido que suspender la novena en honor de la Virgen del Carmen.

Nos congratula, como es lógico, la actitud ejemplar de estos dominicos de Calanda y la resaltamos en nuestro «Panorama político». Conviene que ciertos elementos granadinos que, con motivo de los incendios antirreligiosos de Mayo, se desahucieron en calumnias contra la República, se enteren de estas cosas...



LOS DIPUTADOS TERRIBLES

BESTEIRO. — Y cuando hablen Soriano, Franco y Ortega y Gasset. ¿qué hago yo con una campanilla nada más?

Vuelca una camioneta, resultando herido el chófer

Cuando marchaba con una camioneta por la carretera de Málaga el chófer Manuel Díaz Montilla, de 25 años, natural de Motril, volcó el vehículo que conducía a causa de un falso viraje.

Se trasladó al chófer a este Hospital, donde le apreciaron la fractura del fémur derecho, fractura del antebrazo derecho con herida contusa y múltiples contusiones y erosiones en todo el cuerpo.

El estado del herido fué declarado de pronóstico grave; quedó encamado en la sala de San Enrique.

LOS CAÑEROS

Siguen sordos: Tapia, lo mismo que una tapia, y el jefe de Aguas, como dos tapias.

Continúan las reclamaciones de los vecinos de muchos barrios de Granada que se hallan en seco.

A pesar de la queja inserta en este diario, los vecinos de la calle de San Nicolás hace cuatro meses que no ven agua de Alfácar porque el cañero no la echa, y eso que han construido una cañería nueva y todo.

El aljibe de San Nicolás también está casi seco.

Y Tapia esperando que se acuerden de él los concejales y el jefe de Aguas.

La sesión municipal

Por falta de número se suspendió ayer la sesión municipal. Se celebrará el viernes en segunda cita y a la hora de costumbre.

Niño atropellado por una bicicleta

En la calle de San Jacinto, una bicicleta que montaba Antonio Foché Luna, de 14 años, atropelló al niño de 7 Eñas Medina Puertollano, causándole hematoma en la región frontal, que le curaron en la Casa de Socorro.

Suscribase a La Moda Práctica

LA SITUACION EN SEVILLA

En numerosas calles se han registrado tiroteos entre la fuerza pública y los huelguistas, resultando varios muertos y numerosos heridos

Por orden del general de la división salen a la calle fuerzas de Artillería y las ametralladoras. El gobernador civil dice que, por decreto gubernativo, se declara fuera de ley los Sindicatos Unicos afectos a la C. N. T.

Los grupos se tirotean con la fuerza. Muchos heridos. Detenciones

Sevilla 22.—Desde primera hora de la mañana se notaba gran inquietud y nerviosismo. Los grupos circulan por el centro y por los barrios extremos de la población.

A las doce de la mañana se libró un violento tiroteo entre grupos de sindicalistas y la fuerza pública, por la Puerta de la Carne y del Osario. También sonaron inñinidad de disparos en la Plaza de San Pedro, Trajano, Campana, Plaza Nueva y Plaza de San Francisco.

Los perturbadores penetran en las casas deshabitadas y azoteas de los edificios próximos, desde donde tiroteaban a los soldados y a la Guardia civil.

En la plaza de San Francisco cayó al suelo gravitemente herida una joven de 19 años, que iba acompañada de una criada.

También cayeron heridas otras personas frente al Hotel Inglaterra. Desde donde se hacían más disparos era desde una casa deshabitada de la plaza de San Francisco. La fuerza penetró en el edificio, pero no encontró a nadie.

En una barbería y una casa de huéspedes cercanas se realizaron seis detenciones.

Las balas penetran en las casas. Una joven muerta y dos heridos graves

Sevilla 22.—En la calle de Hernando Kola, esquina a la plaza de San Francisco, una bala atravesó los tabiques de una casa, hiriendo gravemente a Dolores Gallardo, que se hallaba en la cocina. Sufrió heridas gravísimas en la cara.

En la misma casa, al cerrar los balcones del piso principal la joven María Josefa Gimeno González, una bala le entró por el ojo izquierdo, destruyéndole la cabeza. Quedó muerta en el acto. La madre de la joven sufrió un síncope.

También resultó herido de gravedad Pedro Pedrosa García, que figuraba en la cola frente a una panadería.

Detención de sindicalistas. Se emplazan en las calles ametralladoras y piezas de Artillería

Sevilla 22.—Durante toda la mañana se han practicado inñinidad de detenciones y cachos. La fuerza pública detenta a todas aquellas personas en cuyo poder se encontraba el carnet de los Sindicatos Unicos.

En vista del giro que iban tomando los acontecimientos, el general de la división, señor Ruiz Trillo, ordenó que se sacaran de los cuarteles y se emplazaran en la Plaza Nueva ametralladoras. Así se hizo. También fueron colocadas piezas de artillería en las inmediaciones de la cárcel, donde desde primera hora se habían estacionado nutridos grupos.

Disparos desde las azoteas. Se generaliza el tiroteo

Sevilla 22.—Desde las azoteas de la calle de Altozano se hicieron varios disparos contra la fuerza pública. Acudió en seguida Guardia civil, y se generalizó el tiroteo.

En la calle de Arjona hubo también mucho fuego poco después de la una de la tarde, generalizándose el tiroteo entre sindicalistas y la fuerza.

En la Casa de Socorro. Muerte de un chófer

Sevilla 22.—En la Casa de Socorro del barrio de Triana se prestó asistencia a varias personas. Antonio Viñola, de 30 años, chófer, cuando se hallaba parado en la calle de Arjona, al oír tiros, asomó la cabeza por el parabrisas recibiendo un balazo, que le entró por el parietal izquierdo y le salió por el derecho, quedando muerto.

A la Casa de Socorro fueron conducidos otros sujetos gravemente heridos, entre ellos una señora llamada Dolores Sánchez que también estaba en la cocina de su casa cuando un disparo le atravesó el muslo izquierdo.

Declaraciones del gobernador. Los Sindicatos de la C. N. T. fuera de la ley. Los jefes sindicalistas que se resistan serán perseguidos a tiros

Sevilla 22.—El gobernador, hablando con los informadores, declaró que el Gobierno le había transmitido el texto de un decreto que se aplicará inmediatamente.

Según este decreto, quedan fuera de la ley los Sindicatos Unicos, afectos a la Confederación Nacional del Trabajo, que acudilla Pestana.

Los sindicalistas—agregó—serán desueltos y los directivos que se resistan a ello serán perseguidos a tiros. En este sentido—contó—diciendo—me he dirigido en telegrama circular a todos los alcaldes de la provincia y fuerzas de la Guardia civil, a fin de que han cumplir la determinación del Gobierno.

La joven muerta era hija de un ex alcaide. Detenciones

Sevilla 22.—La joven María Josefa Jimeno González, víctima inocente de los sucesos, era hija única del que fué alcalde de Sevilla don Emilio Gimeno de Ramos.

Fuerzas del Ejército, Guardia civil y Seguridad están realizando muchas detenciones.

Adhesiones al gobernador. La guardia cívica

Sevilla 22.—Las autoridades han desfilado por el Gobierno civil para testimoniar al gobernador civil su más incondicional adhesión.

También estuvieron en el Gobierno muchos ex aristócratas y personas de la guardia cívica que se está constituyendo.

Ingreso de numerosos heridos en el Hospital. Muere un vecino de Utrera y otro de Dos Hermanas

Sevilla 22.—En el Hospital han ingresado numerosos heridos de los pueblos cercanos. Uno que ingresó procedente de Utrera, llamado Francisco Barrero, murió en la mañana de hoy.

Juan Rodríguez García, herido ayer en Dos Hermanas, también ha muerto en el Hospital.

Se han montado guardias dobles en los Hospitales y se han habilitado casas particulares como clínicas de la Cruz Roja.

Fallecimiento de un guardia. Entierro del guardia muerto en el día anterior e inhumación de dos cadáveres

Sevilla 22.—En el equipo quirúrgico falleció el guardia Ricardo Hidalgo, que recibió graves heridas en el día de ayer.

Esta mañana se verificó el entierro del guardia Miguel Escollera, muerto en el desarrollo de los sucesos. Al acto asistieron las autoridades y algunos amigos.

De madrugada se ha dado sepultura a los cadáveres de José Cárcamo y Antonio Rangil, víctimas de los sucesos.

Contra los tranvías

Sevilla 21.—Los sindicalistas intentaron volcar algunos tranvías, pero no lo consiguieron merced a la oportuna intervención de la Guardia civil, que puso en fuga a los perturbadores.

El doctor Vallina y otros anarcosindicalistas, en el castillo de Santa Catalina, de Cádiz

Sevilla 22.—El Dr. Vallina y muchos afectos a los directivos anarcosindicalistas han sido conducidos al castillo de Santa Catalina, en Cádiz, donde permanecen convenientemente custodiados, a la disposición de una autoridad civil.

Piezas de Artillería para calmar a la gente

Sevilla 22.—Con objeto de apaciguar los ánimos de los habitantes del barrio de Casa Omate, el general Ruiz Trillo ha ordenado el emplazamiento de piezas de Artillería en aquel sector de la población, habiéndose dado inmediato cumplimiento a la disposición del jefe de la división. Las piezas han sido colocadas en los lugares estratégicos.

Los obreros municipales no trabajan

Sevilla 22.—No obstante el bando que publicó el alcalde, los obreros del Municipio no acudieron hoy a sus ocupaciones.

Hojas clandestinas. Se aconseja a los sindicalistas que vayan en grupos de a tres y bien armados

Sevilla 22.—Anoche se repartieron unas hojas clandestinas, diciendo a los obreros que la huelga que mantienen, por su carácter revoucionario, debe obedecer a una táctica, que es preciso seguir.

Termina aconsejando a los obreros que no vayan en nutridos grupos, sino en grupos de a tres y bien armados.

Fuerzas a Coria

Sevilla 22.—Por orden gubernativo han marchado precipitadamente a Coria fuerzas de la Guardia civil, al mando del comandante Rosales.

Durante todo el día se han registrado sangrientos sucesos. El número de muertos asciende a once

Madrid 22.—Antes de abandonar el Congreso, el ministro de la Gobernación fue llamado al teléfono por el gobernador de Sevilla, con el que estuvo conferenciando durante quince minutos.

Los periodistas, que se habían perseguido de ello, esperaron la salida del señor Maura, el que les dijo que le acababa de comunicar el gobernador de Sevilla que durante el día se habían desarrollado sucesos sangrientos, no pudiendo determinar el número de muertos y heridos.

Una de las primeras colisiones se produjo al intentar los revoltosos poner en libertad a una cuerda de presos que iba custodiada por fuerzas de la Guardia civil y del Ejército.

Estas se vieron obligadas a repeler la agresión, haciéndose por ambas partes numerosos disparos.

También manifestó el señor Maura que el número de muertos durante los tres días asciende a once.

Otra colisión sangrienta tuvo lugar en el puerto al tratar los huelguistas de impedir la salida de un barco en el que iban numerosos deportados.

Terminó diciendo el señor Maura que esta era la última fase de la huelga, que ya se consideraba perdida.

Detención de monárquicos y obreros sevillanos que intentaban promover desórdenes en Madrid

Madrid 22.—El director general de Seguridad, a última hora de la tarde, hablando con los periodistas, les dijo que habían sido detenidos ya 45 sindicalistas.

También ha sido detenido en la estación el conocido monárquico Fuentes Pila, que, en unión de un grupo de obreros procedentes de Sevilla, intentaban penetrar en Madrid. Estos también fueron detenidos.

Asimismo fué encarcelado un hijo de la ex duquesa de Arceles, contra el que existen pruebas evidentes de su participación en estos movimientos.

Pintoresca opinión de Franco

Madrid 22.—Los informadores preguntaron esta tarde al comandante Franco su opinión sobre los sucesos de Sevilla.

Dijo que dentro de tres o cuatro días en España sólo habría un hombre: Sanjurjo o Pestaña.

El ministro de Hacienda se niega a hacer declaraciones

Madrid 22.—Los periodistas se entrevistaron también con el ministro de Hacienda, al que preguntaron su opinión sobre los actuales sucesos.

El señor Prieto les manifestó que el señor nada que decirles, y ante la insistencia de los reporteros, dijo:

—Yo estoy en la misma situación que el condenado que va a ser puesto en libertad, que no hace otra cosa que contar las horas y minutos para recobrarla.

Estas impresiones hacen creer que el ministro socialista insiste en sus propósitos de abandonar el Gobierno.

Se procede a la clausura de los centros sindicalistas y comunistas. Disparos y heridos

Madrid 22.—A las seis de la tarde varios retenes de la Guardia civil y fuerzas del Ejército procedió a la clausura de los centros de la C. N. T. y de la detención de los jefes que permanecían en libertad.

También fué clausurado el Centro comunista de la calle de Arenal, incautándose de sellos de cotización, proclamas y deteniéndose a seis individuos.

Entre los individuos que se dis tinguió durante los sucesos de la

mañana figura un cojo, que vestía elegantemente, y que estuvo disparando desde una azotea de la Plaza de San Francisco.

A última hora fueron detenidos un relojero francés y un sastre sevillano, ocupándoseles documentos de extrema gravedad.

En la Puerta de Osario, y con el fin de evitar la formación de grupos, se distribuyó una compañía de ametralladoras.

En la calle de Miguel Moya, tres individuos comenzaron a hacer disparos desde una azotea, y los vecinos facilitaron la entrada a la fuerza pública, logrando detenerlos.

Como el número de detenidos es considerable, se han habilitado los sótanos de la Plaza de España para prisión.

Hoy llegaron procedentes de Madrid 80 guardias civiles.

En una colisión en Triana resultó herido el guardia civil Alonso Fernández.

A las nueve y media de la noche fueron retiradas las ametralladoras y los tranvías.

Mañana se espera la llegada al puerto de un buque de la Armada.

A las once de la noche y en vista de que la situación no mejoraba, fué proclamada la ley marcial.

Momentos después penetraba la fuerza en una casa de la calle del barrio de Triana, habitada por Manuel Cárdeno, siendo detenidos 30 individuos que se hallaban dentro, todos ellos provistos de pistolas.

Referencia oficial del comienzo de los sucesos en Sevilla

Madrid 22.—El señor Galarza, al entrevistarse esta madrugada con los periodistas, les dió cuenta del relato de los sucesos desarrollados en Sevilla hecho por el comisario jefe de Policía que había enviado a dicha población para informarse detenidamente de lo sucedido.

Comienza diciendo que en todas las reuniones de los sindicalistas y comunistas se abogaba por la violencia.

«Hay que deshacer el equívoco de que el obrero Antonio González no fué muerto por la fuerza, sino en un choque entre dos bandos de obreros.»

«El hecho tiene importancia, por que el doctor Vallina, al tener conocimiento de lo sucedido, fué a la casa de la víctima, y subido en una mesa, alentó al vecindario a la violencia, predicándole el atentado personal contra las autoridades.»

Supongo—agregó el señor Galarza—que les habrán dado cuenta en el ministerio de la Gobernación de haberse declarado el estado de guerra en Sevilla y que de madrugada procedían las fuerzas del Ejército a desalojar las azoteas.

También he de indicarles que se había tenido conocimiento de la salida de Gibraltar de un camión con albaniles que se dirigía a Sevilla, su poniendo que ya habrían sido detenidos.

Para que vean el poco ambiente que tienen estos movimientos, hoy me he comunicado el gobernador de Guipúzcoa habérsele planteado la huelga de panaderos.

Intervino dicha autoridad y cuando ya estaban firmadas las bases de arreglo, surgieron unos individuos, logrando llevarlos de nuevo a la huelga.

VARIAS NOTICIAS

LOS OBREROS AGRICOLAS DE LUCENA HAN DECLARADO OFICIALMENTE LA HUELGA

Según Angel Pestaña, el comunismo libertario es la doctrina más humana de la vida

Obreros agrícolas que declaran la huelga

Lucena 22.—Han declarado oficialmente la huelga los obreros agrícolas de este término.

Los huelguistas ejercen presión sobre el comercio, caseríos, criadas de servicio y otros gremios, para que se cumplan el paro.

A todo le nega su San Martín

Ya llegó la hora de que todos se desengañaran de que para tintoreta y quitamanchas de toda clase de ropas usadas, el Tinte de la Estrella de Oro es el mejor que se ha conocido hasta el día, por su prontitud, esmero y economía. Carrera de Genil, 47 y Plaza Nueva, 2.

Conferencia de Angel Pestaña

Valencia 22.—En el local de la Feria dió su anunciada conferencia Angel Pestaña.

Comenzó diciendo que no necesitaba definir, porque su ideología es de sobra conocida.

Hizo historia de las revoluciones, y al ocuparse de la vida de los obreros, aseguró que seguía igual que hace treinta años.

Lo ocurrido el 14 de Abril—agregó—ha sido una evolución política. Terminó diciendo que hay que ir al comunismo libertario, que es la doctrina más humana de la vida.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Desde anoche han comenzado a regir las medidas en defensa de la República, aprobadas en Consejo de ministros

En el Consejo de ministros de mañana se dará lectura al proyecto de reforma agraria

Disposiciones oficiales

Madrid 22.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes: Orden disponiendo que el decreto de 17 de Julio corriente, reglamentando las obligaciones de los exportadores, comenzará a regir el día 27 de este mes, a partir de cuya fecha no podrán realizarse exportaciones sin presentar las oportunas certificaciones.

—Disponiendo concurren en los cuerpos a que pertenecen los derechos que les otorgan las disposiciones vigentes, sin limitación alguna, como si continuasen ejerciendo normalmente el cargo, sin incurrir en causas de incapacidad, todos los funcionarios del Estado, Provincia y Municipio que desempeñen el cargo de gobernador civil u otros de categoría superior.

—Declarando comprendidos los garbanzos, las lentejas y las alubias en la categoría D) del artículo 1 del decreto de primero de Junio, y disponiendo se permita su exportación, siempre que no exceda la cifra de las exportaciones de la cantidad del año anterior, en relación con las cosechas.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición derogando la circular de 18 de Diciembre de 1928, que limitaba a cuatro años la permanencia en el cargo de ayudantes de campo de generales y asimilados de los jefes de los distintos Cuerpos y Armas.

—También se dispone que los jefes, oficiales y asimilados que estén en la situación de super-numerarios sin sueldo, cuando sufran arresto por providencia gubernativa, cobrarán los mismos haberes que se señalan para los disponibles gubernativos.

Comienzan a regir las medidas aprobadas en defensa de la República

Madrid 22.—El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que anoche mismo comenzaron a regir las medidas aprobadas en Consejo, que son fundamentalmente del decreto de defensa de la República.

Añadió que había cursado instrucciones telegráficas a todos los gobernadores civiles.

Parece que se trata de una nueva Ley de huelgas

Madrid 22.—Según las impresiones recogidas acerca de las medidas aprobadas por el Consejo de ministros de anoche en defensa de la República, el nuevo decreto viene a ser una nueva ley de huelgas.

En dicho decreto se comienza por definir la legalidad de las huelgas. Estas serán legales cuando se anuncie a las autoridades con diez días de antelación. Y son ilegales aquellas huelgas a las que no preceda el anuncio con la debida anticipación de diez días. En este caso, sus promotores serán considerados incurso en juicios sumarísimos, pudiendo ser condenados a arresto mayor o multa y hasta podrán ser procesados.

Cuando se declare una huelga legal, quedarán intervinidos todos los resortes del arbitraje, comités paritarios, tribunales mixtos, etc., viéndose obligadas las partes a someterse al arbitraje de dichos organismos. Los que incumplan o eudades esto, y sean patronos u obreros, sufrarán las penas correspondientes, pudiendo terminar incluso en un procesamiento.

Estas disposiciones son de carácter general para todas las huelgas generales o parciales, y afectan o no a servicios públicos.

Enmiendas al proyecto de Constitución

Madrid 22.—«El «Debate» dice hoy en uno de sus suplementos que un diputado tiene preparadas ciento cinco enmiendas al proyecto de Constitución que ha de discutirse en Cortes.

Manifestaciones del señor Galarza

Madrid 22.—A las tres de la tarde el señor Galarza manifestó a los periodistas que habían sido clausurados los centros sindicalistas de la calle de la Flor y de la de San Marcos.

En el primero fueron hallados pistolas, cargadoras y cartuchos con rotulos idénticos a los encontrados ayer en la calle de los Estudios donde explotó un petardo.

También fué encontrado un plano detallado de la Central Telefónica y de la red y líneas, que utilizaban los huelguistas para realizar actos de sabotaje.

Entre los documentos se han hallado también varias cartas, en cuyo texto se contienen censuras para Pestaña, Peiró y otros, aconsejándoles actos de violencia.

Asimismo se encontraron otros documentos en que se pedían a provincias números de rifles y armas con que cuentan.

Agregó que se habían practicado registros en varios domicilios, deteniéndose a siete individuos.

La clausura de los centros ha dado lugar a que se observara la formación de grupos frente a Telefónica, que a la menor indicación de la fuerza pública se disolvían.

Un decreto del ministerio de Comunicaciones

Madrid 22.—Hoy se publicó en el ministerio de Comunicaciones un decreto estableciendo que las cartas lleven un sello de 30 céntimos sin necesidad del que se venía usando en calidad de entrega, autorizando se la circulación en España, Baleares, Canarias, Andorra, Zona del Protectorado, Argel y La Guayana.

Un grupo de agricultores pide que el proyecto de reforma agraria sea discutido en el Parlamento

Madrid 22.—Se encuentran en Madrid un grupo de 300 agricultores de Badajoz, Sevilla, Málaga y Toledo, con el fin de gestionar que el proyecto de reforma agraria no sea aprobado por decreto del Gobierno, sino que sea discutido en el Parlamento.

Con tal fin visitaron esta tarde al presidente de la Cámara y al jefe de la minoría agraria, señor Martín Veloz.

Más tarde se entrevistaron con el ministro de Estado señor Lerroux, el que les pronunció un discurso, con el que les hizo saber que el Gobierno no se limitaría a hacer observaciones.

Los Cortes Constituyentes

Se aprueban las actas de Granada y su provincia, así como la necesidad de constituir el Parlamento inmediatamente

Madrid 22.—A las cinco y media de la tarde se declaró abierta la sesión.

El principal debate que se planteó en la Cámara fué el referente a la necesidad de que se constituya inmediatamente para que pueda entender y resolver en los conflictos de carácter social.

Intervinieron en las discusiones el presidente de la Cámara, el del Gobierno, Madrigal, Compiny Baeza y otros.

Por último, y después de pronunciar un discurso Sabarri, se aprobó una fórmula, consistente en que se reuniera después el Gobierno con el señor Besteiro y los jefes de minorías y deliberaran la forma en que debía constituirse el Parlamento.

Después comenzó la discusión de actas, siendo aprobadas, entre otras, las de Granada.

Termina la reunión de los jefes de minorías

Madrid 22.—A las siete y veinte minutos de la tarde se dió por terminada la reunión de los jefes de minorías, a la que asistieron los señores Alborno, Nicolau y Prieto.

El presidente de la Cámara recibió a los informadores, a los que dijo que se habían cambiado impresiones para ver la forma de constituir la Cámara inmediatamente, habiéndose acordado que este asunto finalizó el lunes próximo, para lo cual se trabajará el sábado y el lunes.

En la falta de abastecimiento general, tomad "BIOTONO"

el más moderno remedio terapéutico. En todas las Farmacias.

LA BOLSA

Madrid 22.—Interior, 61,75; Amortizable 5 por 100, 73,50; Amortizable 4 por 100, 82,00; Banco de España, 510,00; Tabacos, 600,00; Bolsa exterior, Libras esterlinas, 52,65; Dólares, 10,86; Liras, 56,75; Francos suizos, 213,10; Belgas, 000,00.

Se reúnen los jefes de minorías, tres ministros y el señor Besteiro

Madrid 22.—Terminada la sesión del Parlamento, los diputados jefes de minoría se reunieron con el presidente de la Cámara y tres ministros, para tratar de la inmediata constitución del Parlamento.

También se cambiaron impresiones sobre la adaptación de los diputados en el salón de sesiones, por falta de escaños, acordándose que se faciliten listas de los diferentes grupos para su colocación.

Manifestaciones de los ministros sobre la actual situación

Madrid 22.—Al terminar la sesión de la Cámara los periodistas se entrevistaron con el ministro de Trabajo, el que les manifestó que mientras el Parlamento no estuviese constituido el Gobierno tenía plenas facultades para adoptar aquellas medidas de seguridad que estimara oportunas.

Refiriéndose el ministro de Estado a la explosión de la bomba en Barcelona, tuvo frases de censura para los autores.

Esto no es en realidad—dijo—más que una crisis de autoridad, que hoy que robustecer a toda costa, bien entendido que se ha experimentado una gran reacción, no sólo en Barcelona, sino en Sevilla.

Terminó diciendo que la situación no es tan difícil como se la quiere pintar por a algunos alarmistas.

El ministro de la Gobernación habló también de la reacción experimentada a la par y vicaria de Sevilla, firiéndose por ello.

El presidente del Gobierno dijo que la situación no era crítica como para que el Gobierno necesitara la ayuda del Parlamento. Por otra parte, agregó—el Gobierno tiene la confianza de la Cámara para tomar aquellas medidas que crea oportunas para garantizar el orden.

GAZORLA ROMERO Medicina General ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO-SIFILIS Consultas de 8 a 5 Especial para amputados y Gonorrea, de 2 a 8 DUQUESA, 11, PREZ. VISITA A DOMICILIO

CARMENA SASTRE MADRILEÑO Tendillas, 2 (Esquina San Jerónimo)

debió tener en cuenta que en este instante está hablando un hombre de conciencia.

Yo siempre estoy en el sitio que tuve, y por eso he de indicarles que si este Gobierno cae por la violencia, no será para restaurar la Monarquía, sino para ir al caos.

El ministro del Trabajo se reúne con la Comisión agraria

Madrid 22.—El ministro de Trabajo no asistió a la reunión de los jefes de minorías, manifestando que se iba a su departamento para celebrar un cambio de impresiones con los miembros que integran la Comisión agraria, con el fin de ultimar ciertos detalles relacionados con el proyecto y poder entregarlo inmediatamente.

En el Consejo de ministros de mañana se dará lectura al proyecto de reforma agraria

Madrid 22.—El ministro de Justicia, al abandonar el Congreso, dijo a los periodistas que él no asistiría a la reunión de los jefes de las minorías, porque iban a hacerlo otros compañeros.

Agregó que en el Consejo de ministros de mañana se daría lectura al informe de la Subcomisión sobre la reforma agraria y que el Gobierno se limitaría a hacer observaciones.

Se aprueban las actas de Granada y su provincia, así como la necesidad de constituir el Parlamento inmediatamente

Madrid 22.—A las cinco y media de la tarde se declaró abierta la sesión.

El principal debate que se planteó en la Cámara fué el referente a la necesidad de que se constituya inmediatamente para que pueda entender y resolver en los conflictos de carácter social.

Intervinieron en las discusiones el presidente de la Cámara, el del Gobierno, Madrigal, Compiny Baeza y otros.

Por último, y después de pronunciar un discurso Sabarri, se aprobó una fórmula, consistente en que se reuniera después el Gobierno con el señor Besteiro y los jefes de minorías y deliberaran la forma en que debía constituirse el Parlamento.

Después comenzó la discusión de actas, siendo aprobadas, entre otras, las de Granada.

Termina la reunión de los jefes de minorías

Madrid 22.—A las siete y veinte minutos de la tarde se dió por terminada la reunión de los jefes de minorías, a la que asistieron los señores Alborno, Nicolau y Prieto.

El presidente de la Cámara recibió a los informadores, a

Notas Taurinas

Un avance de la temporada. Domingo Ortega a la cabeza

La temporada taurina de este año transcurre sin incidentes lamentables, aunque, claro es, han ocurrido algunas cogidas de importancia...

Con respecto a alternativas se han concedido esta temporada a Pepe Bienvenida y David Liceaga.

Hasta el día 16 de este mes se han celebrado en las plazas de toros de España, Francia y Portugal, 145 corridas de toros, distribuidas entre los matadores de esta forma:

- Domingo Ortega, 40; Manolo Bienvenida, 39; Vicente Barrera, 36; Marcial Lalanda, 31; Nicanor Villalta, 17; Nino de la Palma, 16; Armillita Chico, 16; Gitanillo de Triana, 16; Luis Fuentes Bejarano, 15; Jesús Solórzano, 13; Antonio Posada, 13; Pepe Amorós, 12; Félix Rodríguez, 11; Enrique Torres, 11; Saturio Torón, 10; Cañancho, 10; Manuel Martínez, 8; Chicuelo, 8; Alberto Balderas, 7; Fortuna, 5; Carnicerito, 5; Mariano Rodríguez, 5; Pepe Iglesias, 4; Zurito, 3; Palmeño, 3; Eladio Amorós, 3; Pedrocho de Eibar, 3; Luis Freg, 2; José Ortiz, 2; Peca Perlaica, 2; Gil Tovar, 2; Rayito, 2; David Liceaga, 2; Carlos Sussoni, 2; Julio Mendoza, 2; Angelillo de Triana, 2; Feusto Berajas, 2; Andrés Merida, 1; Maera II, 1; Pablo Lalandra, 1; Revertito, 1; Carmelo Pérez, 1 y Pepe Bienvenida, 1.

VARIAS NOTICIAS

El novillero Gitanillo de Granada ha sido contratado para actuar en la plaza de Ronda.

En Dax (Francia) tendrá novillada el día 2 de Agosto, con ganado de Encinas y serán las espadas Carnicerito de Méjico, Chiquito de la Audiencia y Pepe Hillo.

Muy en breve actuará en la plaza de Madrid el valiente novillero granadino Miguel Morilla (Atarfeño), como también en la de Barcelona.

El cartel definitivo de las corridas de Santander es el siguiente: Día 25 de Julio, Toros de Albarradín, para Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Manolo Bienvenida.

Día 26, Reses de Miura para Fuentes Bejarano, Félix Rodríguez y Bienvenida.

Día 2 de Agosto, Corrida del toro de oro. Serán de doña Carmen de Federico para Marcial, Villalta y Posada.

Día 9, Toros de Pablo Romero que serán estoqueados por Cañancho, Solórzano y Domingo Ortega.

JUANITO

José Sánchez Jofre

Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta. Profesor titular de la especialidad de la Facultad de Medicina. Gran Vía, 13, 1. De once a una y de tres a cinco.

Sucesos de ayer

Cocinado por una caballería. En la carretera de Pinos Puente, una caballería de una raza francesa cocinada por un caballo de 2 años, provocó en la región frontal, de la que fue curado en el Hospital.

Se cae por un terraplén. El vecino de Cajar José Valdivia Roldán de 13 años, ingresó en el Hospital con la fractura del cuello del número izquierdo, que se produjo al caer por un terraplén en su citado pueblo. El estado del herido fué declarado de menos grave.

Cae a un pozo seco. Al caer a un pozo seco en la estación de Andalucía Ángel Hernández Crespo, de 12 años, se causó fuerte contusión torácica.

Los que riñen. Guardias de Seguridad detuvieron en el Callejón de las Tomasas a Manuela Sánchez Herrera, de 34 años, y Rosario Rodríguez Montes, de 22, los que promovían riña, tratándose mutuamente y formando gran escándalo.

En la carretera de Armilla se tuvieron riña Paulino Alcántara Gutiérrez y Manuel Martín García, resultando ambos con heridas de pronóstico leve, que los curaron en la Casa de Socorro.

Caldas. Al caer en el mercado Antonio Aranda López, se ocasionó una contusión de pronóstico leve.

En la calle de San Miguel Bajo se cayó José Román Ruiz, de diez años, produciéndose una contusión en el codo izquierdo.

Accidente del trabajo. El albañil Rafael Sánchez García, de 20 años, se produjo una herida contusa y erosiones en el dorso de la mano derecha, trabajando en las Escas de Cristo.

NECESITASE. Tenedor de libros contable, Contabilidad industrial. Dirigirse por carta con referencias, profesión, edad, etc., a Contables, Administradores de este día.

Notas oficiosas de la Compañía Telefónica Nacional de España

Entre las noticias tendenciosas que telegráficamente se transmiten por España como últimos desvelos para la alucinación de incautos, figuran las facilidades sobre el abandono de destino del Jefe Comercial de la Compañía en Barcelona, que, como era de racional y lógica consecuencia, permanece en su puesto...

Terminada la esfervecencia se estiman detalles interesantes para el juicio que de unos y de otros se ha de formar por virtud de un serio análisis de los hechos en relación con determinadas actitudes, que en su día merecerán el adecuado comentario de quienes han sufrido y sufren directamente las consecuencias de la actual perturbación.

Resulta, en verdad, lamentable que la inexistencia de algunos funcionarios de la Compañía haya servido de instrumento para mezquinos aspiraciones o para propósitos reivindicadores de elementos, afortunadamente pocos, que acaso por falta de competencia o por exceso de indisciplina, no hayan podido impedir a través de vanos intentos y de intrigas, una realidad tan satisfactoria y plausible como la que ofrecen actualmente en toda su amplitud y perfección los servicios telefónicos que esta Empresa tiene a su cargo, y si en hechos punibles que tienen que derivar forzosamente de todos los violentos actos de saqueo cometidos. No menor sanción corresponde a quienes fomentan tales excesos para cimentar, en esas desoladoras perturbaciones, propósitos utópicos que sólo podrán plasmar en consistencia, real efectiva como resultados de una acción pacífica y doctrinal, encauzada en razones y saturada de hechos como relieve de una justificación contratada ante la conciencia democrática nacional.

Bi-n pronto se convencerán aquellos elementos que temerariamente todavía perseveran en la huelga, que esos hipotéticos auxilios, tan prodigamente anunciados, no pasarán de los alardes retóricos que con el ritmo de los oradores tratan de enardecer a los que, confiadamente, y a veces de buena fe, acuden a escucharlos; pero no pasarán muchos días sin que las necesidades de pagar de relieve la inconsistencia de las promesas.

Se han recibido, en número tan considerable, las peticiones de ingreso en la Compañía, que resulta abrumadora ya la tarea de clasificar las seguidamente para actuar en consecuencia, y por ello se advierte que, a partir de la publicación de esta nota, no podrán tomarse en consideración las nuevas instancias que se reciban.

Se registraron durante la pasada noche algunos actos de sabotaje; pero como los equipos y brigadas que la Empresa dedica a contrarrestar la labor destructora de los perturbadores son cada día más numerosas, podrán repararse los daños con toda rapidez.

Han entrado a prestar servicio en Madrid 25 Repartidores y también se admitió el ingreso de buen número de alumnos en la Escuela de Mecánicos y Empalmadores. Las medidas adoptadas por la Empresa garantizarán en muy breve plazo una total y absoluta normalización en todos los servicios que tiene a su cargo, y por ello ruega al público y a todos sus abonados que confíen en la desaparición de toda dificultad o molestia que hasta el momento haya sido irrogada por la inestabilidad o perversidad de quienes desbordan...

EL AIGLON AUTO-OIL es el preferido por los garagistas

Se han recibido, en número tan considerable, las peticiones de ingreso en la Compañía, que resulta abrumadora ya la tarea de clasificar las seguidamente para actuar en consecuencia, y por ello se advierte que, a partir de la publicación de esta nota, no podrán tomarse en consideración las nuevas instancias que se reciban.

BOMBAS VALCARCE DESDE 275 PESETAS

Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenas. Máximo rendimiento. Mínimo consumo.

CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA. Prensas y Molinos para molinos, VALVULAS, Motores de aceites pesados "ELLWE".

Bombas ORGA. Las mejores para el trasiego de vinos y aceites. REGIONARIAMENTO A MANOJO CON MOTOR.

INSTALACIONES COMPLETAS DE MOLINOS ACEITEROS. Entregas inmediatas.

Maquinaria Agrícola LO MAS PRACTICO

Lo más acreditado por calidad, resultado y economía, serán siempre los Trillos últimos modelos. Aventadoras, Cribadoras, Sembradoras, Gracías y Arados fabricados por la CASA LEYVA.

CASA LEYVA. Gran surtido en piezas de recambio y en cuanto con la agricultura tiene relación. Catálogos gratis. CASA LEYVA, Mesones, 3 y 5, Granada.

Coliseo Olympia

Grandioso programa de cine MUDO Hoy día 23 de Julio de 1931 4 secciones: A las 4, 8:30, 9:15 y 11 noche

Programa 1.º Grandioso extra de la enorme y colosal super-producción «Paramount», MUDA, dividida en 6 partes, titulada

NOCHE DE MISTERIO

De la que es intérprete el idolo de todos los públicos, el famosísimo Adolphe Menjou, con Nora Lane y el simpático actor William Collier. Un argumento de interres palpitante y de gran emoción.

Precios populares: Butaca de Patio, 0.50 Ptas. Principal, 0.30 General, 0.20

Mañana, RAYMOND GRIFFIT en la Sup. «Paramount»

Te quiero. Me quieres

Carta científica

Mujeres en la Geografía

Washington (United Press).—Según se desprende del anuario recientemente publicado de la «Asociación de Geógrafas», las mujeres, sobre todo las americanas amigas de empresas, han tomado una parte muy activa y con resultados en la geografía y sus ramificaciones.

Elizabeth Dickey ya ha ido por segunda vez acompañando a su esposo, a las fuentes del Orinoco, para hacer allí estudios zoológicos geográficos, y traer raras aves al Jardín Zoológico de Nueva York. La conocida geógrafa Anni S. Peck que se hizo célebre por su subida a los Andes, ha dejado por fin sus trabajos al llegar a los 80 años de edad, y con tal motivo ha recibido del Gobierno de Chile la condecoración «Al Mérito» Harriet Chalmer Adams, de California, una buena conocedora de España, tomó parte en la coronación de Hailé Selassie, en Abisinia, y ahora se encuentra de nuevo en España, Extremadura, haciendo estudios geográficos.

La geógrafa mejicana doctora Rosa Filatti que por su trabajo en el último «Congreso Internacional de Oceanografía e Hidrología continental», llamó la atención en Sevilla, trabaja actualmente en una geografía de los Andes y de las Repúblicas en la Plata. La brasileña Bertha Lutz, conocida como activa propagandista de los derechos de la mujer en toda América, se ocupa en la actualidad de estudios geográficos vegetales en la costa. La mejicana Zelia Nuttall prosigue sus trabajos arqueológicos en Méjico, y tomó parte muy activa en la organización de la gran fiesta azteca solar, celebrada el pasado año en Méjico. Dorothea Peponos ha continuado sus trabajos arqueológicos y etnológicos en Ulu, en Honduras, y va a publicar en breve un informe sobre sus hallazgos. La cubana doctora Guillerma Portela, por fin tiene en provecho la publicación de una obra sobre Bolívar, después de los grandes viajes que ha realizado en Yucatán y otras regiones de Méjico.

Doctor MEGIAS

Asesorado y Profesor de la Universidad. Consulta de afecciones de OÍDOS-NARIZ-GARGANTA. Gran Vía, 49 y 51, primer piso. De 9 a 6.

EL FIN DE LA LIBERTAD DE IMPUESTOS EN ANDORRA

Andorra.—Sin preocuparse de la Constitución del pequeño país, el Gran Consejo de los Valles ha acordado por vez primera el introducir impuestos, dando con ello al traste de la vida de Parífo que se gozaban los ciudadanos de Andorra. Las nuevas contribuciones, que es una especie de impuesto sobre el capital son al parecer bastante llevaderas. Se va a gravar cada caballo y cada vaca con un impuesto anual que equivale a unos 50 céntimos, y por cerdo u oveja, unos 10 céntimos por año. También se cometerá el pago de contribución, a los ganados que vengán de España y Francia a pasar tar a Andorra.

TEATROS Y CINES

Coliseo Olympia Adolphe Menjou es el famosísimo actor de la colosal super-producción muda que nos presenta la pantalla del elegante Coliseo Olympia, titulada «Noche de misterio», secundada por la hermosa actriz Nora Lane y el simpático y joven actor William Collier.

Un argumento de extremo interés. Como complemento al programa se dará una grandiosísima película cómica en dos partes.

Salón Nacional De nuevo, la importante marca «Ufa» nos ofrece, hoy jueves, en la pantalla, de este popular cine una de sus más ligadas producciones, en las que no se sabe qué admirar más, si su espléndida y perfecta presentación, o la irrefragable interpretación de sus actores. La que hoy se estrenará es titulada «Huyendo ante el amor» y es una obra de gran interés, que nos presenta la interpretación por la gran actriz y bella cantante Jenny Jugo. Se garantiza un tanto, el éxito de esta gran película.

Dimisión del Gobierno chileno Santiago de Chile. El Gobierno no ha presentado dimisión al presidente de la República señor Ibáñez.

EL SEÑOR D. Ramón Nadales Gilardo INGENIERO AGRONOMO Falleció piadosamente en el Señor en el día de ayer, habiendo recibido los Auxilios Espirituales R. I. P. Su director espiritual, R. P. Oscar, escolapio; el señor ingeniero jefe del Servicio Catastral de Rústica y Altitud española, don Teresa del Canto Martínez; hijos, don Blanca y don Antonio; su madre, donña Guadalupe Gilardo (ausente); madre política, donña Amalia Martínez; hermanos políticos, don Petra y don Mariano del Canto (ausente), don Enrique Alvarez del Pino y don Dolores González (ausente); tía política, donña Carmen Martínez, viuda de Iglesias; sobrinos y demás parientes. AL PARTICIPAR a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a la 1 de la tarde, desde la casa mortuoria, Plaza Santa Ana, 7, hasta la iglesia de Santa Escolástica, donde se despedirá el duelo, por cuyos favores les vivirán agradecidos. Granada 23 de Julio de 1931

BANCO HISPANO AMERICANO CAMBIOS DE AYER Estado demostrativo de la camión verificada el día de ayer: Beceros 10, a 3.25; novillos 0, a 0.00; toros 2 a 3.25; bucyes, 0 a 0.00; vacas 0, a 0.00; vacas de raza 4, a 3.25; bezegros, 179, a 3.15; chotos 0, a 0.00; cabras, 4, a 2.45. Precios a que se vende en el mercado: Carne de 1.º, 5.50; de 2.º, 5.00; de 3.º, 4.50; de 4.º, 4.00; borrego con hueso, 3.75. Dr. Martín Gómez DEL DISPENSARIO AZUL Y ROSA PITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID. PIEL-SIFILIS Piedad, 2, 2.º (Plaza de la Trinidad) De 4 a 6. Obras municipales En las que se efectúan por administración en este Ayuntamiento trabajaron ayer 326 peones, en el servicio de limpieza 216. Total, 542. Salón Nacional (Escudo del Carmen) Hoy día 23 de Julio de 1931 SOBERBIO PROGRAMA Secciones desde las 3 y 1/4 de la tarde. La última sección a las 11 de la noche. 1.º Sinfonía. 2.º La importantísima marca «UFA» presenta el formidable estreno de la magnífica producción de ambiente frívolo dividida en 7 partes titulada Huyendo ante el amor. Magistral e inimitable creación de la angelical estrella Jenny Jugo. Precios generalmente populares. BUTACA, 40 pts. ANFITEATRO, 15. Próximamente. El Robo del Diamante Por TOM MIX

Salón Nacional (Escudo del Carmen) Hoy día 23 de Julio de 1931 SOBERBIO PROGRAMA Secciones desde las 3 y 1/4 de la tarde. La última sección a las 11 de la noche. 1.º Sinfonía. 2.º La importantísima marca «UFA» presenta el formidable estreno de la magnífica producción de ambiente frívolo dividida en 7 partes titulada Huyendo ante el amor. Magistral e inimitable creación de la angelical estrella Jenny Jugo. Precios generalmente populares. BUTACA, 40 pts. ANFITEATRO, 15. Próximamente. El Robo del Diamante Por TOM MIX

Balneario de Fuente Amargosa TOLOX (a 55 kilómetros de Málaga) Aguas Azoadas y Radioactivas. Afecciones crónicas del aparato respiratorio CATARRO ASMA BRONQUITIS Nuevo edificio Balneario con instalación completa de inhalaciones. Temporada oficial del 20 de Agosto al 15 de Noviembre. Servicio diario de autobuses. Salida de Málaga a las cuatro y media de la tarde. Alameda Principal, número 35. — Teléfono 23-73 FONDA DEL CAMPO La más higiénica y próxima al Balneario. Grandes reformas en el local. Para informes, el Administrador.

Clases Pasivas. Habilitación José Quintana e Hijos, oficinas Plaza del Campillo, núm. 38, junto al Café Alameda. Agentes de Negocios matriculados, casa fundada el año 1900; c/c. con los Bancos Hispano Americano y España not de Crédito. Gestión rápida en la tramitación de expedientes de declaración de retiros, jubilaciones, viudedades, orfanidades, etcétera, etc., hasta conseguir su cobro, abonándose los haberes antes que la Hacienda haga el señalamiento mensual considerable de éstos que les tienen otorgados a esta casa los señores pensionistas de todas clases es la mejor garantía de su seriedad y exacto cumplimiento.

MOSAICOS San José Torres y López Hnos. CEMENTOS Azulejos. Tubos de cemento. Cuartos de baño SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS Almacenes, Exposición y Oficinas, Gran Vía, 12 Fábrica: Avenida de la República. Teléfono 2467.

HERNIADOS II LA FABRICA de Bragueros y Aparatos para curar las Hernias, os dice: Abrir los ojos a la realidad. La fábrica de aparatos posee todos los modelos necesarios para contener toda clase de hernias, y si aquellos no bastasen se construirá el que fuese necesario. No comprar aparatos de mucho precio, sino los que sean baratos y cómodos. Consultar a los herriados que han curado y sabréis qué más de la mitad lo han logrado con aparatos económicos, contruados en esta casa. EUGENIO P. REQUENA BAZAR RAYOS X HAY INTERESADO EN LA FABRICA DE CAMINOS MADRID ACADEMIA KRANE

EXCELENTE SITUACION DE LA INDUSTRIA ARTISTICA EN CHINA

Shanghai.—Mientras que la baja de precio de la plata ha tenido en todo el Lejano Oriente desastrosas consecuencias, ha traído en cambio a la industria artística china un enorme desarrollo, sin ejemplo hasta ahora en el país.

Sólo en Peping hay más de cien mil obreros ocupados en las fábricas de dicha industria, y mientras que en otros ramos de la industria reina la falta absoluta de trabajo, la industria artística china no puede producir las bastantes mercancías para satisfacer las necesidades del mercado mundial.

La causa de este singular fenómeno no es otra que el bajo precio de la plata. No sólo son bajos los jornales del obrero, sino que también lo son los precios de las materias primas. Los plateros chinos venden sus mercancías a precios fabulosamente baratos, y como además de la plata trabajan también piedras semipreciosas y de cristal, la excelente situación del mercado en la industria artística se ha extendido a otros dos ramos con ella emparentados.

Mientras que antes las casas extranjeras enviaban muy rara vez a China a sus compradores, ahora hay cientos de éstos en todas las grandes ciudades chinas. No sólo hacen pedidos a los plateros, sino que realizan importantes compras en artículos de madera de laca, bordados y objetos de cristal y de bronce.

En el viejo barrio obrero, en las centenarias callejuelas de la «interior», de las «perlas» y de la «jade», reina un tráfico febril. También los anticuarios hacen enormes negocios, y es de creerse que si la situación continúa así, dentro de pocos años no habrá en China objeto artístico alguno que tenga valor.

Señoral!

Si usa Vd. medias irrompibles, finas y elegantes, y además BARATAS no hay que preguntar, será Vd. cliente de La Casa DE LAS Medias

¿Ha visto ya los calcetines Sport, finos, para sus niños que ofrecemos a pesetas 1,60 el par TODAS las tallas? Acuda pronto a ver este reclamo, pues se acabarán pronto. Gran Vía, 29 Telé. 2028

Rescate de una caballería La Guardia civil de Albolote comunica que ha sido hallada abandonada una caballería, de la que se ignora su dueño.

Lo que dice el señor Martínez Elorza

Después de la huelga. Explicando la dimisión. Política de subsistencias. Visitas a los pueblos

Nos ha hecho el señor Martínez Elorza las siguientes manifestaciones:

«Ya sabrán ustedes que hoy han entrado nuevamente al trabajo los obreros azucareros y alcoholeros en virtud del convenio ayer firmado, en el que hay algunas bases de verdad, de importancia, como la relativa al aumento de jornal en dos pesetas y la de creación de la Sociedad de Socorros Mutuos o subvencionada con un setenta y cinco por ciento por los patronos, sociedad que, dada la capacidad en esta materia de los obreros, puede tener en breve plazo grandísima importancia.»

En cambio, con otras bases relativas a disciplina de las fábricas han otorgado compensaciones los obreros. Yo quedo muy agradecido a todos por haberme demostrado un afecto al que he de corresponder siempre, pues espectáculos como el de mi partida y el del recibimiento que se me dispensó al regresar, son inolvidables.

Relacionado con este asunto y por última vez, quiero hacer constar que los periódicos no interpretaron bien el motivo de mi dimisión, tal vez, porque la natural emoción al redactarla y el apremio con el que la escribí, momentos antes de la hora de salida del tren, impidieron exteriorizarse con la claridad debida mi pensamiento en la nota oficiosa. Yo, como autoridad y aun personal mente, procuro ser equívoco y no sacrifico a los impulsos volitivos mi seriedad de hombre de gobierno; además cuando se discute asuntos en que por delicadeza no debo intervenir, espacio la suficiente distancia entre los que tratan de ese asunto y yo para que por fuerte que ellos hablen no pueda enterarme de lo que se debate. Así, pues, ni fué la no aceptación de la base relativa a jornales, ni tampoco las palabras, que ignora cuáles fueran, se afirma pronunció un patrono, lo que determinaron mi dimisión. Fué simplemente, y en la nota oficiosa así quise expresarlo, lamentando no haberlo conseguido, que habiéndome manifestado quien tenía y tiene autoridad bastante personal y oficialmente para que yo concediera a su afirmación la seguridad de una escritura, podía ofrecer en firme que cobrarían de una u otra forma los días de huelga los obreros, habiendo yo, en su vista, redactado una cuartilla en la que daba a los huelguistas mi palabra de que percibirían de una manera u otra sus jornales a condición de volver al trabajo. Me encontraba con que, por razones muy atendibles, si se quiere, yo no podía cumplir lo que bajo mi palabra prometí. En tales condiciones, y después de haberlo hecho así constar, me retiré del despacho para presentar mi dimisión. No fué, pues, terquedad ni soberbia, sino necesidad de conservar el prestigio indispensable a toda autoridad para ejercer dignamente el cargo.

Desde el momento en que yo ofrecía una cosa, y luego, aun por ajenas y superiores a mi voluntad, no podía cumplirla, en cualquier momento en que por la huelga o por otro motivo yo tuviera que actuar, no podía hacerlo con la autoridad y el prestigio necesarios. Por eso, aun ratificada su confianza por el Gobierno, yo, al regresar a Granada, no me poseí inmediatamente del cargo, anunciando a los obreros primero, al recibirme en la estación, y a los patronos cuando a mi despacho acudieron, que si no se llegaba a una solución por la que la forma que fuera no percibirían al entrar al trabajo los obreros el importe de esos días de huelga, no me posesionaría del Gobierno y regresaría a noche mismo a Madrid.

Dichosamente para mí, no hubo lugar a ello, y aprovechando estos momentos en que la tranquilidad es absoluta y no hay huelga alguna pendiente de solución en la capital, voy a ocuparme de dos problemas de interés decisivo; primero, el de abaratación de las subsistencias, para lo que pienso reunir inmediatamente la Junta de Economía y crear varias filiales suyas a base de empleados, periodistas, obreros y otras representaciones del consumo, y encauzado esto visitaré los pueblos de la provincia en que mayor efervescencia y agresividad presentan los problemas sociales para lograr con el auxilio de elementos políticos muy ponderados llevar al ánimo de sus vecinos algo de paz y de armonía, echando un poco de agua a esa inmensa hoguera que es hoy el campo andaluz.

En esa misión pueden ayudar mucho los elementos culturales de Granada y los de esos pueblos, especialmente los maestros y los médicos, que, por su especial actuación, tanto influyen en la formación de las almas y en el moldeamiento del carácter. Si fracaso en este empeño, no será por falta de buena voluntad ni mucho menos por no ser partidario de este sistema de captación de voluntades. Luego, cuando la vida universitaria se reanude, habrá que emprender una labor de extensión cultural a base de cátedráticos y alumnos aventajados. Buena escuela de aprendizaje de oradores y sociólogos y el mejor procedimiento de acercar patronos y obreros en vez de distanciarlos. Recibo gran número de visitas de felicitación por mi regreso y por la solución de la huelga; también me envían muchos telegramas con igual motivo.

En Brácanca no pasa nada. Todo fué efecto de una falsa alarma ocasionada al ver unos cuantos cazadores de perdiz a lazo. Alguien creyó que iban armados y se trataba de un caso igual al de Hornachuelos; pero no tenía importancia alguna.

Y por último, una leve rectificación. No pude almorzar con los señores Pareja y Barrales por falta de tiempo; con quien lo hice fué con los representantes del Ayuntamiento de Granada señores Sanz

Blanco y Corro y con el señor Cienfuegos.

Como en la última becerrada celebrada a beneficio de los obreros sin trabajo hubo un déficit de 550 pesetas, he rogado al ganadero don Francisco Pelayo hiciera, en atención al fin benéfico de la fiesta, alguna donación, y el señor Pelayo—excelente persona—, ha tenido la bondad de visitarme para decirme que no obstante haber hecho ya una rebaja al venderlos, de 200 pesetas en cada novillo, tratándose de un ruego que yo le dirigía, no podía por menos de acceder y me entregaba otras 200 pesetas, que hoy mismo he remitido a los organizadores de dicha becerrada.

Y con esto terminó sus manifestaciones el señor Martínez de Elorza.

Atentamente invitados por el gobernador civil, los periodistas de los diarios locales que hacen la formación en aquel centro, señores Corral Almagro, Guijarro y De la Fuente, almorzaron al mediodía último con el señor Martínez de Elorza.

También asistió al almuerzo el secretario del Gobierno señor Martínez Carrillo.

Para combatir la fiebre puerperal

Experimentos con resultado en Inglaterra

Londres.—Con el apoyo de la Fundación Rockefeller y el «Consejo de estudios médicos de Inglaterra», se hacen actualmente experimentos en la Clínica de mujeres de la Reina Carlota, en Londres, para combatir la fiebre puerperal. El curso de esos experimentos es para la opinión pública de tanta mayor importancia, en cuanto que sus resultados pueden aplicarse también para combatir las inflamaciones de las glándulas, de oído medio, de los catarras bronquiales, apendicitis y ciertas clases de enfermedades análogas en las que el streptococcus es el germen de ellas.

Ciertamente que esas enfermedades son producidas por diferentes especies del streptococcus, de modo que la inmunidad contra una enfermedad por la inyección o por medicamentos internos, no implica inmunidad contra otra forma de la enfermedad. Los experimentos londinenses, que aún no han sido terminados del todo, tienen únicamente por objeto encontrar un medio preservativo con cuyo uso pueda seguirse casi una inmunidad general contra todas las enfermedades provocadas por el streptococcus.



Los pequeños deben estar alegres

Cuando note en ellos malhumor o tristeza, generalmente es debido a un resaca de la víspera, acuda en seguida a un buen purgante, éste puede, sin duda, evitarle serias complicaciones y enfermedades. Si llega este caso, no olvide que el más eficaz y agradable de tomar es el Aceite de Ricino «Gotoso». Envasado en un lindo vasito de cristal. La caja exterior, es un juguete recortable para entretenimiento de los niños.



Sucesos de la provincia

Vuelca una camioneta

Marchando para Granada desde Huétor Santillán la camioneta 2.747 de esta matrícula, conducida por su dueño Pedro Rodríguez, por no arrollar a un cerdo y ante haberse interpuesto para evitarlo un transeúnte, hizo un viraje rápido el conductor del citado vehículo, con tan mala fortuna, que volcó el coche sobre la cuneta, resultando la camioneta con algunos desperfectos e ileso sus ocupantes.

Riña entre gitanos

En Iznalloz riñeron los gitanos José María Fernández Amador y José Fernández Heredia por antiguos resentimientos, y el primero sacó un revolver, del que no hizo uso por la pronta intervención de algunos vecinos.

Han sido detenidos los contentientes.

Detenidos

Por la Guardia civil de Iznalloz ha sido detenido Rafael García Hermoso, por resultar ser uno de los cabecillas de la alteración de orden público ocurrido allí en la noche del 11 y además por haber amenazado con una pistola al alcalde de la localidad.

—Por embriaguez y escándalo ha sido detenido en Zafarraya José Fuentes Moreno.

Otra riña

En Pitres riñeron los jóvenes Juan López Guirado y Ramón Guirado Álvarez, ambos primos, siendo la riña por asuntos de política y haciendo el primero al segundo un disparo de arma de fuego, del que resultó ileso.

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

INDICADOR ECONOMICO

De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.

Afeitarse gratis. Envíanlo en un sello o giro postal tres pesetas, recibirá usted instrucciones de un nuevo, sencillo, pero infalible procedimiento para tener siempre nuevas sus hojas de afeitar. Sr. Valentín, Monteleón, 6, duplicado. Madrid.

Se vende coche «Buick» siete plazas, completamente nuevo, corrido; darán razón, Gómez, 8, triplecaldo, tienda.

Se venden codillos y culatas baratas. Restaurant «Los Manuales».

Se alquilan pisos, coches y almacenes grandes y pequeños, propios para toda clase de industrias. Razón, Argüelles, 8.

OPORTUNIDADES en Granada. 2.000 pesetas sueldo oficial. Dignidad, puede prepararse por correspondencia. Escribid: Joaquín Corral, Moral, 9.

Pasadas oposiciones Diputación, sus alumnos llevarán 9 plazas de las doce habia.

ACADEMIA GORRIZ Preparador arquitectos e ingenieros. Grandes éxitos. Pidan detalles y reglamento: Miguel Moya, 8. Madrid.

Se vende coche «Buick» siete plazas, completamente nuevo, corrido; darán razón, Gómez, 8, triplecaldo, tienda.

CALZADO mitad de precio. «Las Angustias», Zacatín, 2.

Se venden codillos y culatas baratas. Restaurant «Los Manuales».

Se alquilan pisos, coches y almacenes grandes y pequeños, propios para toda clase de industrias. Razón, Argüelles, 8.

OPORTUNIDADES en Granada. 2.000 pesetas sueldo oficial. Dignidad, puede prepararse por correspondencia. Escribid: Joaquín Corral, Moral, 9.

Pasadas oposiciones Diputación, sus alumnos llevarán 9 plazas de las doce habia.

ACADEMIA GORRIZ Preparador arquitectos e ingenieros. Grandes éxitos. Pidan detalles y reglamento: Miguel Moya, 8. Madrid.

Advertisement for Gradda-Lacmi hair cream, featuring a woman's face and text describing its benefits for hair.

LABORATORIOS de Química - Instalación general - Productos Químicos Puros - Presupuestos Est. Jodra - Príncipe, 7 - Madrid

Traspaso establecimiento acreditado. San Juan de Dios, 58.

Se vende máquina de hacer media, enseñando su funcionamiento. Blanqueo, 6.

LABORATORIOS de Química - Instalación general - Productos Químicos Puros - Presupuestos Est. Jodra - Príncipe, 7 - Madrid

Traspaso establecimiento acreditado. San Juan de Dios, 58.

Se vende máquina de hacer media, enseñando su funcionamiento. Blanqueo, 6.

GRABADOR DE MODA. Montera, 38 - MADRID. Fabrica de Sellos de Caucho y Rótulos Esmaltados.

ESCRIVA. CURA RADICALMENTE Y DE BAIZ LOS CALLOS Y DUREZAS. Empleado a disfrutar de plus sanos.

UNA BOMBA EN EL ARCO DE LAS CUCHARAS. Ha explotado en el «PARAISO» con motivo de los precios tan baratos a que vende los Abanicos, Quitasoles y las medias de Seda «BEMBER».

En este periódico se admiten esquelas mortuorias hasta las 4 de la madrugada

Aventura de una pintora en el Tibet

LA MUJER DE LOS CINCO MARIDOS

Simla.—Armada únicamente de paleta y pinceles, la valerosa pintora Lafuñe se arriesgó a penetrar en la región del Tibet, y el botín de sus expediciones—una colección de hermosos y raros paisajes—ha sido ahora expuesta por vez primera en Simla. Muy pocos son los europeos que han logrado penetrar en esas regiones del Tibet, y los menos de ellos se han atrevido a hacerlo con un acompañamiento tan débil como el de la valerosa joven francesa.

La pintora Lafuñe ha contado a la United Press interesantes detalles de los sucesos que ha vivido en el Tibet. «En mi primera expedición elegí como punto de partida Sriuagar en Cachemir. Desde este punto tenía que atravesar los gigantescos glaciales del Karakorum y los pasos cubiertos de hielo y nieves, que a veces alcanzan una altura de 5.000 metros. Todos los contornos eran un verdadero desierto. Semanas enteras marché sin encontrar un ser humano, pudiendo admirar la brillante pureza de la naturaleza. Por fin llegué a la parte noroeste de la alta planicie del Tibet, haciendo alto en Pangkong.»

«En mi segunda expedición partí desde Darjeeling, subí por altos y peligrosos pasos, continuando hasta Gyantse, en Tibet. Ya se me había advertido de que los tibetanos no me permitirían dibujar ni pintar, y tampoco entrar en los templos y conventos. Me hicieron saber que el pintar en el Tibet iba unido a serios peligros. Pero mis experiencias hicieron convencerme de lo contrario. Precisamente porque era pintora, fui en todas partes objeto de un cordial recibimiento y encontré franca entrada en todas partes.»

Cuando los sacerdotes y altos dignatarios vieron mis bocetos y reconocieron sus imágenes en ellos, se prestaron más que voluntariamente a servirme de modelo, consintiendo para ellos un honor el que yo los dibujase.»

«No tropecé con dificultad alguna. Sin el menor auxilio ni protección de europeos, he dormido en solitarios conventos, y he pasado semanas enteras en mi tienda de campaña acompañada únicamente de mis Yaks. Las gentes sabían muy bien que todo mi dinero para la expedición lo llevaba guardado en una pequeña caja de madera con sencillamente un cerrojo.»

«No tropecé con dificultad alguna. Sin el menor auxilio ni protección de europeos, he dormido en solitarios conventos, y he pasado semanas enteras en mi tienda de campaña acompañada únicamente de mis Yaks. Las gentes sabían muy bien que todo mi dinero para la expedición lo llevaba guardado en una pequeña caja de madera con sencillamente un cerrojo.»

La hija asiste a la madre

Irene Curie en el laboratorio de la descubridora del radio

París.—La poseedora ya por dos veces del premio Nobel, y descubridora del radio, la señora Marie Curie, ha tomado como asistente en su laboratorio a su hija Irene. Desde que su marido, que juntamente con ella descubrió el radio y el polonio, pereció víctima de un accidente hace veinticinco años, trabaja la señora Curie en su laboratorio, en donde busca nuevas y valiosas propiedades de la blanda picea, que contiene el radio y el polonio.

Irene Curie, su hija, ha estudiado desde ya hace años las ciencias naturales, habiendo llamado la atención sobre sus trabajos científicos; pero aún se encuentra muy por debajo de las cualidades de su sabia madre. Madre e hija trabajan juntas semanas enteras en su laboratorio, sin tener un momento de reposo. Sus modestas comidas las preparan a las llamas de gas del laboratorio, y sólo interrumpen sus trabajos cuando la célebre química tiene que recibir la visita de algún científico extranjero.

En la Audiencia

Señalamientos para el día 23

Sala de vacaciones.—Juzgado del Salvador: Contra Manuel Molina Alonso, por daño; ponente, señor González; letrado, señor Laguarda; procurador, señor Onieva; secretario, señor Alonso.

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN

Traducción de J. ORTIZ-RAMOS

TOMO PRIMERO

Provincia: 35 a 97.

RACION SOPENA, Editor.

Barcelona.

—Pero ¿ese accidente, esa caída terrible?... —No ha existido nunca. Hace dos horas que me he separado de Pablo Mercier, y estaba perfectamente bien de salud.

Blanca se quedó pálida como una muerta.

—¿De modo —balbuceó— que me ha engañado usted, que me ha mentado?... ¿Se ha burlado de la pena y el terror que me causaba con sus patrañas?

—Confieso humildemente todas mis faltas... pero tengo una excusa.

—¡Usted una excusa! —exclamó la joven con desprecio.

—Si; la más poderosa y mejor de todas. El ardiente amor que usted me inspira.

Blanca experimentó un violento sobresalto, y por un movimiento instintivo se alejó del hombre que así le hablaba, y retrocedió, o, mejor dicho, huyó a uno de los rincones del cuarto.

—¡Ah, señorita! ¡Ah, querida niña! Ese terror me desgarró el corazón! —continuó Rodille esforzándose en tomar un tono sentimental, lo que no consiguió sino muy imperfectamente, porque a pesar de ser un gran cómico, los papeles de enamorado no eran de su cuerda. —¿Por qué

tembla usted así? ¿Qué teme de mí? Mi amor es ilimitado, pero mi respeto también lo es. Hace largo tiempo que lo adoro sin atreverme a decirselo, y si tengo por fin el valor de confesárselo hoy, es que mis esperanzas no pueden ofenderla. Mi más ardiente deseo, mi más querida ambición, el sueño, en fin, de mi vida, es tener la dicha de darle mi nombre.

El terror de Blanca no disminuyó, y a ese terror se mezclaba una invencible repugnancia.

—¡Yo su mujer! —respondió—. ¡Jamás! ¡No, jamás... se lo juro!

—Querida Blanca, sea usted megalómana... No pronuncie juramentos de los que tal vez un día tenga que arrepentirse.

—¿Bien sabe usted que ese matrimonio es imposible!

—Nada es imposible en este mundo.

—¿Bien sabe usted que amo a Pablo, y que no debo ser más que suya!

Rodille frunció las cejas y dió una patada en el suelo con una terrible expresión de ira.

—¡Blanca! —exclamó—. ¡no me habla usted así! No repita, sobre

todo, el nombre de mi odioso rival. Tenga cuidado de no encender en mi alma el fuego de los celos, porque entonces tendré usted que temblar por el que ama... Pablo no es para mí sino un indiferente; no me obligue a que lo considere un enemigo, porque mi odio sería tan implacable como mi amor es ardiente.

Ante la idea del riesgo mortal que este odio de Rodille haría correr al huérfano, la joven se estremeció. Los sollozos, contenidos hasta aquel momento estallaron con violencia, y acercándose al miserable, se arrojó a sus pies y murmuró:

—¡Ah, señor Rodille! ¡Si verdaderamente me ama, como dice, tenga piedad de mí...! ¡No quejrá usted hacerme morir de desesperación, amenazando al que me es más querido que mi vida!

—Yo le juro que ese hombre me será sagrado —repuso Rodille— pero a condición de que renuncie usted a él.

—No le conoce usted como yo le conozco. Preferiría la muerte a mi abandono.

—Los hombres de su edad no

se mueren porque les abandone una mujer; se consuelan pronto y olvidan. Los hombres de mi edad, por el contrario, no renuncian fácilmente a la esperanza de alcanzar una dicha que, sin duda alguna, se estima como la última.

—¿Y podría usted ser feliz conmigo, cuyo corazón no puede pertenecerle?

—A fuerza de amor, tengo la seguridad de que conseguiría hacerme amar. Soy rico, Blanca, muy rico, y todo lo que puede desear una mujer se lo proporcionaré. Es más; aunque yo poseo un millón, y usted no tiene nada, pienso casarme con usted bajo el régimen de la comunidad de bienes, de tal manera que, entre nosotros, todo sea común... Esta generosidad le probará mi ternura.

—¡Ah!, ¿qué me importa a mí todo eso? —replicó la joven— La miseria con Pablo la encuentro preferible a la fortuna con usted.

—Felizmente, yo que la amo, sabré impedir que cometa usted una locura.

—¿Acaso no soy yo la única dueña de decidir de mi suerte?

—No, y mil veces no.

—¿Quién me lo impedirá?

—Mi voluntad, querida niña.

—¡Su voluntad no puede obligarme a casarme con usted contra mi gusto!

—En eso se equivoca.

—¡No es usted ni mi padre ni mi tutor! ¡No tiene derecho alguno sobre mí...

—Fuera de aquí, tal vez; pero en esta casa, que me pertenece, y en donde estamos los dos solos, me hallo en posesión de todos los derechos del mundo.

—Esta casa ¿es de usted? ¡Pues bien, saldré de ella!

—¿Sin mi consentimiento? Lo dudó mucho.

—¿Soy acaso su prisionera?

—Por desgracia tengo que confesar que sí.

—¿Y pretende usted retenerme aquí por fuerza?

—Si es necesario por la fuerza, ¿por qué no?

—¡Pero esto es infame!

—No, por cierto, puesto que, al obrar así, lo hago en beneficio de ambos.

—Soy una pobre muchacha

debil y abandonada; pero no me someteré sin resistencia.

—¿Y de qué le servirá la resistencia?

—¡Gritaré... llamaré en mi auxilio!

—Si cree usted que este medio ha de servirle de algo, nada le impide el emplearlo ahora mismo. Le prevengo únicamente que las paredes son gruesas, y que sus gritos no serán oídos.

—Entonces, si no hay otro medio de escapar de sus manos, me tiraré por esta ventana...

—¡A ver! —respondió Rodille con aire irónico y tono burlón.

Hacia algunos minutos ya que el miserable, desechando simulaciones y excitado por su discusión con Blanca, no se tomaba el trabajo de representar la comedia del amor, y se presentaba tal como era y con el carácter que siempre le hemos conocido.

La joven, impulsada a todos los extremos por las últimas palabras que acababa de oír, se dirigió hacia una de las ventanas que daban a la avenida de Neuilly e hizo todos los esfuerzos imaginables para abrirla, a fin de llevar a efecto su amenaza; pero